

社区牛医生

“我不希望患者把我当做唯一的依靠”

这位家庭医生尽力帮患者成为“半个家庭医生”

“阿姨，您不用这么担心，越担心就越睡不着，越睡不着血压就越高。其实您这个血压虽然有些偏高，但问题不是很大……”

这是不久前的一个深夜，奕栋洪给她的签约患者程阿姨发去的一段语音消息。彼时，这位年近七十的程阿姨因为在家里连续量了几次血压，每次量出来高压都超过160，因而担心得辗转难眠，向奕栋洪发消息求助。奕栋洪知道程阿姨平时就容易焦虑，于是耐心安抚她，让她终于能够安心入睡。



奕栋洪(左)为患者上门服务。 资料图片

1 是家庭医生，也是“心灵捕手”

奕栋洪是百丈东郊街道社区卫生服务中心全科主任医师，获评2022年度“宁波市五星级家庭医生”。自2015年宁波市家庭医生契约式服务开展以来，她在家庭医生岗位上已经工作了7年有余。

在奕栋洪服务的700多名签约患者中，有八成以上是重点关注人群，即65岁以上老年人及慢病患者。

多年接触下来，奕栋洪发现，这些重点关注人群中有很大一部分都存在对自身疾病的过度焦虑，包括开头提到的程阿姨。

与老人打了这么多年交道，奕栋洪深知，老人们的很多慢病之所以管理不好，至关重要的一个原因就是他们的“心病”没有化解。而他们的“心病”主要就表现在对自身疾

病的多思多虑上。因此，奕栋洪始终相信，做好患者的“心灵捕手”也是做好一个家庭医生的必然要求。

为此，她考取了“三级心理咨询师”证书，这些年一直在践行“身心兼治”的理念。在奕栋洪的帮助下，很多先前容易焦虑的患者，如今心态都有了较大改善，包括程阿姨也已经比当初好了很多。

2 授人以鱼，不如授人以渔

如今的奕栋洪除了门诊工作外，还全面负责中心的医教工作。为了不断提升自己的专业素养和医教水平，近年来，她多次参加上级有关部门组织的比赛和活动，比如宁波市家庭医生微视频大赛、中国全科医学杂志社“社区慢病规范化管理案例交流”活动等。

除了对内的医教，对外的健康教育，同样是奕栋洪从医路上的重大主题，目的是把更多的健康知识、

更好的健康理念带给更多的老百姓。在奕栋洪看来，这其实是一个“授人以渔”的过程。

“我不希望患者把我当做唯一的依靠，我觉得这并不是一件好事。患者才是自己健康的真正主人，特别是在慢病的管理中，最关键的角色仍然是患者自己。”奕栋洪表示，作为一名家庭医生，她一方面会尽己所能帮助患者化解病痛，另一方面则会积极向患者传播健康知

识，帮助患者成为他们自己的“半个家庭医生”。

让奕栋洪感到欣慰的是，通过自己日积月累的努力，如今她的很多患者对健康的认识都有了明显提升。“有些患者我帮他解读过体检报告后，还会把从我这里学到的健康知识分享给身边人，我认为这种口口相传的科普，对全民健康素养的提升是很有意义的。”

记者 吴正彬

肾脏病发病率高达10.8% “沉默的杀手”不容小觑

“在门诊中，往往有许多患者因为肾脏病早期不痛不痒，没有明显的不适，就不加以重视，直到出现水肿、恶心、全身乏力等症状时，才发现肾脏功能已损伤严重，后悔不迭。”北仑区人民医院(浙大一院北仑分院)肾内科负责人夏敏副主任医师特别提醒，“肾脏功能的损害多数是不可逆的。”

今年的3月9日是第18个世界肾脏病日，目前肾脏病的发病率高达10.8%，慢性肾脏病被称为“沉默的杀手”。

今年50多岁的胡师傅(化名)是一名尿毒症患者，接受血透治疗已有5年。近日，胡师傅通过北仑区人民医院肾内科团队48天的漫长救治，终于康复出院。而回想起过去两个多月里经历的新冠白肺、消化道出血、室颤……胡师傅仍然心有余悸：“如果早几年可以好好爱护自己的肾脏，也许能过上截然不同的生活。”

由于尿毒症患者的抵抗力尤为薄弱，今年年初感染新冠后，胡师傅便病倒在了床上，家人紧急将胡师傅送到北仑区人民医院肾内科住院治疗。“新冠核酸阳性、炎症指标高，呼吸衰竭、白肺……”救治小组尽心尽力进行救治，刚开始的几天，胡师傅的各项指标逐渐好转，生命体征开始趋于平稳，胸部CT也稍见好转。

然而，胡师傅突发消化道出血。禁食、静脉营养支持等常规治疗手段放在普通患者身上行之有效，但对于尿毒症血透的胡师傅而言，却万分艰难。因为无尿，他只能依靠血透治疗排水。经过肾内科团队的不懈努力，胡师傅的消化道出血止住了，血色素也稳定后逐步升高。

“快，室颤了！”又是一个惊心动魄的病情变化。当班医生立即跳上床进行胸外按压，一边准备除颤，2分钟后心跳恢复，幸亏处理及时，又把胡师傅从鬼门关拉了回来。

此后，一波三折的病情终于逐渐平稳了下来，炎症指标趋于正常、新冠核酸转阴、肺部影像好转，胃管成功拔除，流质饮食到半流质再到软食，胡师傅逐步恢复到了正常饮食。但对于他而言，漫长的尿毒症治疗和前路未知的病情意外仍然无法摆脱。

“像胡师傅这样的患者不在少数。”夏敏医师指出，慢性肾脏病如果不积极规范治疗，会引发身体的“连锁反应”。患者生活质量总体较低，预期寿命较正常人短，患者家庭也将面临沉重的经济负担。由此可见，肾脏问题不容小觑。

记者 陆麒雯 通讯员 梁旭栋 杨梦园



医务人员查房时叮嘱胡师傅注意事项。

患上重度贫血，28岁美女晕倒在跑步机上

这几年来，28岁的张小姐时常头晕、乏力，却从未正规治疗。为了增强体质，她努力健身，不想却晕倒在跑步机上，送医后被诊断为重度贫血。

宁波大学附属人民医院(鄞州人民医院)副院长、血液病专家陆滢提醒，我国居民贫血的患病率约为20.1%，仅靠食物补铁远远不够，必要时需采用药物补充。

张小姐从青春期末例假开始，每次都是“来势汹汹”。尤其是前几天，她得用上成人尿不湿。相比同龄的闺蜜，她起初还挺开心，认为是自己气血足，身体好。

从去年开始，为了增强体质，她开

始在健身房跑步锻炼。3天前，她和往常一样正跑得起劲。突然眼前一黑，晕了过去。这可把她身边的人吓坏了，大家赶紧把她送往宁波大学附属人民医院。

经过医生仔细检查，小张的血红蛋白只有5.8g/L，还不到正常人的一半。卸去妆容的小张面色惨白，与平日画着全妆精致的模样完全不同。她被收治到血液科进一步治疗。

“贫血是一种常见的临床症状，是指人体外周血红细胞容量减少，低于正常范围下限的一种临床综合征。”该院血液病专家陆滢介绍，我国居民贫血的患病率约为20.1%，其中一半以

上为缺铁性贫血。

贫血的症状往往不明显，所以容易被大家忽略。“如果你平时总是感觉乏力、气短记忆力下降、毛发干枯、容易生气或抑郁，另外，儿童如果出现神经系统发育迟缓的情况，可以先查一下血常规，看是否发生了贫血。”陆滢提醒。

陆滢提到，缺铁性贫血其实是可以预防的，对于有妇科或者消化道疾病的患者，对铁需求旺盛的儿童、孕妇或哺乳期妇女应定期血液科就诊监测血常规和铁蛋白，避免贫血的发生。

记者 陆麒雯 通讯员 叶佩佩 郑瑜